



## 《习近平走进百姓家》出版发行

新华社北京1月10日电 全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》，近日由中国妇女出版社出版发行。

党的十八大以来，习近平总书记提出以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，注重加强家庭家教家风建设，引领新时代家庭事业发展取得历史性成就。

《习近平走进百姓家》通过32篇采访文章，生动讲述了习近平总书记考察调研期间，推开一扇扇百姓家门，问生计冷暖、察民情民意、讲惠民政策的感人故事，生动刻画了“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的感人场景，展现了习近平总书记“我将无我，不负人民”的赤子情怀，有助于激励千家万户为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“对照过去我认不出了你，母亲延安换新衣。”共青团延安市委组织动员延安青年积极投身国土绿化，历经多年的持续深耕还林、植树造林，让贺敬之《回延安》里的美好诗句变成了现实。

“我们一直谨记习近平总书记来陕回延视察时指出的‘生态环境整体脆弱仍然是老区发展的明显制约’的谆谆告诫，积极组织延安的中小学生和广大团员，投身延安的植树造林工作，在延安由黄变绿的进程中贡献青少年的一份力量。”共青团延安市委工作人员向记者介绍。

近年来，共青团延安市委积极响应延安市委、市政府、团省委号召，持续深化青少年生态文明价值观培育，组织动员各级团组织、广大团员青年重点在传播绿色理念、践行绿色生活、倡导绿色生产、培育绿色队伍、建设绿色工程等方面持续用力，重点围绕黄河流域综合治理，大力开展全民义务植树，为建设美丽延安贡献了青春力量。累计组织动员青少年参与植树护绿5万余人次，植树15万余株，自2015年以来，延安已累计完成营造造林649.74万亩。黄龙山、桥山林区森林覆盖率达到75%以上，是中国整个黄土高原上的生态绿“芯”，被誉为“陕西的一叶肺”。

每年三月，草长莺飞的时节，延安市委、市政府、团省委、市教体局、市科协等部门联合开展“绿色小长征”活动，孩子们以班为单位，徒步前往植树点进行植树活动。

“团市委指导开展的‘绿色小长征’活动，目的就是让孩子们亲身体验劳动的乐趣，感受美化环境的意义，激发爱护环境、热爱延安的感情。”该校副校长南亚莉介绍，几年来，孩子们通过植树活动为延安增添了许多绿色，看到自己栽下的小树苗茁壮成长，孩子们也非常有成就感。

2022年9月28日，延安市委、市政府、团市委、市教体局、市科协等部门联合召开第一次全体会议。时任市委副书记、市委书记赵刚在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要讲话重要指示，自觉融入国家“双碳”总体战略布局，扎实推动延安高质量发展迈出新步伐。

实现碳达峰碳中和是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策。延安市委自觉把“双碳”战略落实到产业布局和项目谋划中，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，延安生态环境持续变好。

高原绿，延安红，成为人们对延安的新印象。来延安考察调研的不少林业专家说，延安践行“绿水青山就是金山银山”理念，走出了一条绿色发展的道路，为中国乃至世界提供了短期内生态修复的“延安样本”。

## 播种绿色梦想 贡献青春力量

共青团延安市委积极投身延安植树造林工作纪实  
记者 谷瑞瑜 李江峰

## 接续奋斗，书写乡村振兴新答卷

——论学习贯彻市委六届四次全会精神

本报评论员

奋进新征程，吹响新号角。在日前刚刚闭幕的市委六届四次全会上，提出了要坚持把壮大县域乡村作为有力抓手，推动城乡融合发展，促进共同富裕。这既符合习近平总书记来陕回延考察重要讲话重要指示精神，也是在精准分析我市乡村振兴面临的主要矛盾和中心任务基础上，提出的系统性、针对性、操作性的务实举措。全市各级要进一步提高政治站位，深化思想认识，大胆改革创新，注重统筹协调，以更大的决心、更硬的措施、更强的执行力、锚定目标，接续奋斗，强力推进乡村振兴，书写乡村振兴新答卷。

书写乡村振兴新答卷，要大力加快县域经济争先进位。高质量发展，关键在县域、潜力在县域。要充分发挥县域发展促进中心作用，把强县和富民、城镇化和乡村贯通起来，坚持不断壮大县域首位产业。要立足资源禀赋、区位优势、产业基础和发展阶段，对县主导产业进行再梳理、再定位、再聚焦，切实找准产业发展的主攻方向，确保形成富有特色、具有较强竞争优势的富民产业，提升县域经济发展成色。要强化产业园区承载作用，持续推动园区整合提升，聚力建设一批油气精细化工园区、新型煤化工产业园区、先进制造业园区和特色农副产品精深加工产业园区，把园区打造成县域产业集聚区和产城融合典范区。

书写乡村振兴新答卷，要以特色培优、提质增效加快农业产业发展。坚持用系统思维抓好“三农”工

作，积极推广良种良法，全面提高防灾减灾能力，确保粮食面积稳定、产量稳定。要坚定不移推进以苹果为重点的特色产业发展，促进农村一二三产深度融合，用农业现代化“金扁担”挑起群众幸福生活。要完善全市农业产业高质量发展政策措施，推动苹果、畜牧、设施农业、小杂粮4条农业产业链全链条升级，发挥省级现代农业全产业链典型县示范带动作用，坚持强龙头、补链条、兴业态、树品牌，做好“土特产”文章，做强富民产业。

书写乡村振兴新答卷，要加快推进新型城镇化建设。瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，统筹推进乡村建设行动，深入开展农村人居环境整治提升行动，提升乡村治理效能。充分发挥基础设施建设和城镇化发展空间大的后发优势，加快推进以老城区为核心的城市建设步伐和以县城为重要载体的城镇化建设，一体推进传统基础设施和新型基础设施建设，着力加强交通、能源等重大基础设施建设，加快信息基础设施、融合基础设施建设，创新基础设施等新型基础设施建设，提升基础设施等新型基础设施建设水平。要着力补齐县城公共卫生防控救治、污水垃圾处理等短板，打造宜居、韧性、智慧城市，持续推进城镇基础设施和公共服务向农村延伸，促进城乡融合发展。

点点星火，汇聚成炬；漫漫大道，行则将至。在乡村这个大有作为的广阔天地，让我们以更坚定的决心、更昂扬的斗志，踔厉奋发、笃行不怠，描绘农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的壮美新画卷。

## 把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题

——从中央纪委二次全会看在新征程上坚定不移深入推进全面从严治党

新华社记者 高蕾 范思翔 董博婷

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。

1月9日至10日，二十届中央纪委二次全会在京召开。习近平总书记出席全会并发表重要讲话，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。

### 进一步健全全面从严治党体系

党的二十大报告首次提出“健全全面从严治党体系”，这是强化管党治党全面系统布局、协同高效推进的重大举措。

此次全会上，习近平总书记强调：“全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。”

二十届中央纪委二次全会公报强调，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚定不移推动健全全面从严治党体系。

全面从严治党体系。

我们党作为长期执政的马克思主义政党和世界上第一大政党，党的远大目标和历史使命，党的队伍的庞大规模和广泛分布，党面临的重大风险和严峻挑战，都决定了只有整体地而不是局部地、系统地而不是零碎地、持久地而不是短暂地、高标准地而不是一般化地全面从严治党，才能把我们党建设好。

中国社会科学院马克思主义研究院副院长林建华认为，构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作，标志着我们党对自我革命规律认识更加深化，体现出我们党成体系推进全面从严治党向纵深发展的坚定决心。

习近平总书记在全会上指出，健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系

统的观念、辩证的思维管党治党建设党。

“三个‘更加突出’使我们明晰了健全全面从严治党体系的路径和重点。”林建华认为，要按照习近平总书记的要求，不断拓展全面从严治党的广度和深度，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

### 以有力政治监督保障党的二十大的决策部署落实见效

政治监督不是空泛的、抽象的，而是具体的、实践的。

在此次会议上，习近平总书记鲜明指出，要以有力政治监督保障党的二十大的决策部署落实见效。

——看党的二十大关于全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展、主动构建新发展格局等战略部署落实了没有、落实得好不好；

——看党中央提出的重点任务、重点举措、重要政策、重要要求贯彻得

怎么样；

——看属于本地区本部门本单位的职责有没有担当起来。

落实习近平总书记重要讲话精神，此次公报在部署2023年纪检监察工作时，将“围绕落实党的二十大决策部署强化政治监督”放在首位。

政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。

过去一年，从疫情防控到生态环境保护，从巩固脱贫攻坚成果到全面推进乡村振兴……党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟到哪里。

“管党治党实践充分证明，政治监督为全党凝聚思想共识、行动共识发挥了重要作用，是保持党先进性、纯洁性的重要保障。”北京大学公共政策研究中心副主任庄德水说。

2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。

(下转第二版)

## 在乡村振兴的“战场”上再立新功

——记黄陵县阿党镇太贤村党支部书记刘延陵

记者 李星棋

“当兵很苦，当兵也很累，可正是这种苦与累才锻炼出军人坚毅果敢的意志，培养出优良的作风。在黄陵县阿党镇太贤村有一位“兵支书”，在部队时，他做事雷厉风行，回到村里，他说话掷地有声，在乡村振兴的“战场”上奋勇向前，不断带领村民奔富路。他就是黄陵县阿党镇太贤村党支部书记刘延陵。

1985年，刘延陵光荣退伍并回到家乡，但退伍不褪色，此后他一直以军人的标准严格要求自己。

1991年，29岁的刘延陵加入中国共产党，后因村民认可被选举为黄陵县阿党镇程村村主任，2008年1月担任程村村支部书记。

刚刚担任村主任时，刘延陵面对的第一个难题就是农电网改造的推广。

由于个人要出资一部分，大部分村民都不愿意。“电网改造后，咱们的电费会降低，晚上也能供电，以后粮食加工使用机器也更方便……”刘延陵一边挨家挨户给群众做工作，一边到处筹钱，为群众垫资用于电网改造。

在刘延陵的动员和帮助下，最终全村150户村民用上了新电网。“延陵给大家办了好事啊，电网改造后，原来的木电线杆子也换成了水泥杆，家里的电再也不会说停就停，最重要的是天想什么时候用电就什么时候用电。”说起当时的变化，村里的老人们竖起大拇指夸赞。

2016年3月，响应国家撤乡并镇要求，阿党镇太贤村、程村、备村、瓦梧村合并为太贤行政村，刘延陵深得群众和干部们的信任，被选举为太贤村合并村党支部书记。

合并之后，新的问题接踵而至，首要问题就是如何把四个村的民心合在一起。刘延陵深刻地认识到，一个集体、一个班子，没有坚强的战斗力和凝聚力，就无法带领群众更好地发展。他首先从“两委”班子及党员干部学习教育入手，强化班子成员培训教育，不断提高党员干部及班子成员思想觉悟。他和村委会共同建立健全了村委会班子工作规则、工作制度，并在各村民小组设立党小组，合理安排各村村委班子人员分布，对村委会成员任务进行了详细分工。

合并后的太贤村，有人口512户2130人，其中党员93名，村子面积大、人口多，村情复杂。对此，刘延陵进村入户开展了大量调查走访工作，广泛征求群众意见，随时掌握村户发展实情，形成了一本本厚实的民情日记。

“春节，在郑敏龙家了解背修情况”“为刘浩峰、白转成等11户灾后重建户落实贷款”……每走访一户村民，刘延陵都会把问题记录下来，并逐一落实。

在精准扶贫期间，太贤村有39户贫困户。村民郑敏龙父亲残疾，孩子上学困难，产业发展滞后；村民刘广印家土地少、媳妇患病，家庭困难……刘延陵按照政策开展分类帮扶，先后为郑敏龙家协调优质果树苗发展产业，为刘广印联系外出务工机会……

2020年，太贤村全村39户村民顺利脱贫，走上幸福小康路。

### 太和村的“大家长”

不仅帮助贫困村民，刘延陵还结合村子发展实际，多次组织村委会围绕产业和精准扶贫工作调研座谈，为村集体经济发展打好基础。在村民眼中，刘延陵就是太和村的“大家长”。

2022年，黄陵县推广五新果园示范种植，刘延陵看到新政策的好处，便积极动员村民们参与发展五新果园，在他一遍遍耐心的解释下，村里36户村民很快发展起了120亩五新果园，如今，新果园的防电网、渗灌器等硬件设施已全部安装完毕，在不久的将来，村民们就能看到新果园带来的新希望。

(下转第二版)

## 杀年猪吃年夜饭 红红火火迎新年

记者 刘小艳

春节临近，年味儿也一天天浓起来了。腊八一过，安塞区建华镇肖官驿村村民刘向富一家就开始忙着做起了过年的准备。

1月10日一大早，刘向富家厨房里的大铁锅上便冒着浓浓的蒸气，炊烟在乡村的上空飘荡，年关将近的乡村里，亲朋好友们早早地来到刘向富家，为杀年猪做着各项准备。

起锅烧水、放好刀具、摆好杀猪架……准备工作完成后，众人将年猪齐心协力抬上了杀猪架，放猪血、烫猪毛、刮猪毛，不一会儿工夫，便将猪身上收拾得干干净净。紧接着，大伙开始切割猪肉，手起刀落，咚咚锵锵，不一会儿，100多公斤重的年猪便被分割成了大块肉。刘向富说：“分装好后，准备给亲戚朋友每家送一袋，养了一年猪了，也让自家尝一尝。”

杀好猪后，刘向富的妻子拿起猪脖子处的一块新鲜猪肉准备中午做顿

丰盛的杀猪菜，款待前来帮忙的亲朋好友，寓意来年的生活会像“吃杀猪菜”一样红红火火。早几天，刘向富就开始张罗村里的杀猪能手帮忙，常双就是其中一位，他说：“杀年猪就感觉有了年味，尤其是当天的杀猪菜最好吃了。”

“老刘，你这猪养好了，以后也给大家传授传授经验。”大伙边吃着杀猪菜边谈论着刘向富养猪的故事。如今的刘向富，可以说是村里的养猪大户了，而两年前刚刚养猪时，他还只是一个“门外汉”。

2020年8月，为了照顾年迈的父亲，63岁的刘向富结束在外打工生活，回到村里，思虑再三后，决定发展养猪产业。刘向富说：“父亲当时身边已经离不了人了，回来是必需的，但不能啥也不干，没收入也不成，和家人商量后，就决定利用周边的空地盖个猪棚，一边照顾老人，一边发

展产业。”

“当时想得非常简单，觉得农村人还能养不了猪，谁承想，还就是养不了。”刘向富说，“第一次给猪接生，没啥经验，一晚上盯着没睡，结果一窝猪崽还是只活了俩，更不用说，一会儿猪拉肚子了，一会儿又吐了，过几天又不吃食了……猪棚冷了不行，热了也不行，到处都是问题。”刘向富笑着说。

面对一系列的突发状况，刘向富也想过是不是这项产业选错了。可前期盖猪棚、买种猪以及购置各种养殖设备等，他已经花费了十多万元，如果放弃了，那前期的投入一下子全打了水漂，那不划算了，刘向富只能咬牙坚持下去。一次，在外地工作的儿子回家，给他带回来几本养猪的书，他发现原来这里面大有门路。刘向富开始转变思路，发展产业不能只靠老思想，必须要相信科学。上网查资料、听科技员讲课、加养殖微信群、请教养

猪专业户……只要有学习养猪知识的，刘向富一个也不放过。他说：“现在的社会这么好，只要想学习，到处都是机会。”

一年下来，刘向富的经验越来越丰富，养猪产业也逐步走上正轨，虽然猪肉价格忽高忽低，但他一直坚持着，刘向富认为，只要打定主意干一件事，就一定会有好的结果。2022年，刘向富的养猪规模不断扩大，出栏量达到五六百头，销售收入10万元左右。刘向富说：“2023年，我打算再买一批种猪，将这项产业干好，把日子过得红红火火。”

亲朋好友欢聚一堂，共话光景年月，在这香味扑鼻的年猪肉里，流出的不仅是农家院落里浓浓的年味儿，更是幸福生活的甜美。